

Откуда фамилия по Уралу пошла

Недавно в газете была помещена публикация Б. Фоминцева «Где же наши корни?» Вопрос, поставленный автором, заслуживает внимания. Не каждый может похвалиться знанием своего генеалогического древа. Большинство доходит только до деда, а дальше ниточка рвется.

Конечно, вины поколений в том нет. В прошлом люди были неграмотные, а память недолговечна. Сказались издержки и сталинской политики. Интересно, где же остались наши городские корни?

Сейчас собственно в Первоуральске проживает 140 тысяч человек разных национальностей. Когда основывали первый завод, и тысячи не насчитывалось. До постройки завода в наших краях жили башкиры. Демидов купил за бесенок землю у них. На строительное здание завода в Шайтан-лог привезли крестьян из Московской и Нижегородской губерний. Через двадцать лет заводовладелец пригнал сюда, под видом ссыльных, взбунтовавшихся крестьян из села Ромоданово Калужской области.

Не прошло и ста лет после основания завода, а семья шайтанских мастеровых пополнилась за счет переселенных крестьян из Таишевского завода. В то время заводами владели купцы Ярцевы. В 1826 го-

ду Ивану Ярцеву крупно пофартило в карты. Он выиграл у помещика Ивана Иноземцева металлургический завод под названием Таишевский и приписанное к нему село Кукмарка, находящееся в Малмязском уезде Казанской губернии. Они перешли в собственность купца и владельца Шайтанскими заводами. Кукмарка — русское поселение в татарском краю — считалось большим селом. В нем проживало 899 душ крепостных крестьян.

Желая расширить разработку золотосодержащих песков, Ярцев обратился через главного начальника горных заводов Урала к министру финансов с просьбой о дозволении перевести крестьян с Таишевского завода на Шайтанский.

В фондах Центрального государственного исторического архива СССР в Ленинграде хранится дело № 505 «О переводе 500 душ крестьян с Таишевского на Шайтанский Ярцева завод». В 1830 году таишевских крестьян переселили на Урал.

Среди них было поколение семей Дунаевых. На уральской земле Дунаевы встречаются часто. Есть в Ирбите, Свердловске, Нижнем Тагиле, в других городах.

Мой прадед Андрей Дунаев был привезен на Урал мальчиком. Узнать его биогра-

фию невозможно. Даже его отчество не дошло до потомков. Одно известно: работал в заводской кирпичной фабрике, от насадного труда рано скончался, оставив после себя сыновей Григория, Михаила и Ивана.

■ ЗАМЕТКИ КРАЕВЕДА

Михаил — мой дед — остался без отца четырех лет от роду. Через семь лет осиротел, воспитывался у старшего брата Григория. В 12 лет стал работать рассылкой при заводской проходной — эту работу, пожалуй, прошли все шайтанские ребятишки. Побежав по заводским фабрикам, рассылка присматривал себе работу по душе. И как входил в силу да возраст, просился на выучку к мастеру полюбившейся профессии. Конечно, не всем удавалось такое — заводоуправлению виднее, но многие начинали работать по выбранной специальности.

Из рассылок Михаил перешел в ученики машиниста парового молота на Верхне-Шайтанском заводе. С годами стал помощником потом машинистом. Там и

работал до последних своих дней. Его век оказался коротким. Дед прожил всего 53 года. Родился в 1866, скончался в 1919 году. Семья у него была большая: народилось пятеро дочерей и два сына: Иван (1891 г.) и Андрей (1894 г.).

Недолгим было детство моего отца Андрея Михайловича. С одиннадцатилетнего возраста началась его трудовая биография. Сначала подпасок, потом лесоруб, каталь на Зауральском руднике и, наконец, молотобоец в кузнице. До последних дней отец был связан с наковальной. Работал в кузнице артели «Трудовик», принимал участие в реконструкции хромникового, строительстве Новотрубного заводов. Потом учил ребят ремесленного училища кузнечному и термическому делу.

Отец воспитывал пятерых сыновей. И все они прямо или косвенно были связаны с Новотрубным заводом. Старшие принимали участие в строительстве предприятия, младшие работали на нем. Правда, металлургом стал только я один. С годами на ветках генеалогического древа появляются свежие побеги, значит, будет жить фамилия.

Если документы подсказали, как появились мои предки на уральской земле, то вопрос о происхождении фамилии сложнее. Было бы

неверным считать, что фамилия имеет какое-то отношение к реке Дунай. Название реки известно давно, а наследственное имя семьи на Руси появилось сравнительно недавно. Первоначально фамилии получило в XVI веке русское дворянство, а большинство крестьян — лишь в прошлом веке, после отмены крепостного права. Фамилий становилось отчества, прозвища, именовали по роду занятий, этнической принадлежности или месту рождения.

Поскольку большинство русских фамилий образовалось от отчества, то не будет ошибкой, если скажу, что моего далеского предка именовали Дунаем. На Руси такое имя было широко распространено с давних времен. Дунай — прозвище былинное. Среди дошедших до нас преданий есть одно и о богатыре Дунае Ивановиче.

Впервые фамилия Дунаев встречается в документах 1646 года. Ее носил якутский служивый человек Костько Дунаев. Следовательно, не так уж молодая наша фамилия. Считай, на Руси она известна почти три с половиной столетия. И в Шайтан-логу она не новичок — сто шестьдесят лет пишется в документах разного рода.

Ю ДУНАЕВ,
краевед.